

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 87.

Joi 18 (30) Aprilie

1885.

Brașov, 17 (29) Aprilie 1885.

Póte cineva să-și facă o idee despre situațiunea, în care ne aflăm ađi, noi Nemaghiarii, și despre spiritul ce domnesce între guvernării noastre, dacă acum ni se contestă chiar și dreptul de-a critica faptele lor și de-a avé o judecată și o convingere de sine stătătoare cu privire la cele ce se petrec în țără.

Părerea ce ni-am dat' o asupra faimósei ordonanțe ministeriale, prin care se anulează cunoscutul concludu alu reprezentanței municipiului sibianu, este împărțită și de „Sieb. d. Tagblatt.“ Ce a făcutu ministrul? Întrébă numita fóiă. — A „cassat“ opiniunea reprobătoare exprimată de adunarea municipală. — Dar óre se póte anulá opiniunea cuiva? Nu este acésta opiniune proprietatea nealienabilă a celui ce-o nutresce? Opiniunea și convicțiunea politică, ce-o conține memoratul concludu, ministrul nu-o va puté anulá niciodată, elu o póte numai combate și persecutá.

Acestu din urmă cuvântu caracteriséză de minune situațiunea noastră presentă. Suntemu prigonit și pentru convingerile noastre, suntemu împedecat în libera exprimare a opiniunilor noastre.

O scrisóre ce o primim din pašalicul lui Banffy, comitatul Bistrița-Năsăudu, ne dá o iconă a stărilor cu totul anormale, sub cari geme ađi poporațiunea noastră și póte servi spre ilustrarea cuvintelor exprimate și a principiilor proclamate de însuși șeful guvernului, ca ministru de interne, în faimósa sa ordonanță dela 21 l. c. Amicul nostru ne scrie următoarele:

Domnule Redactor!

Ne năpădescu necasurile pornite dela putere întocmai ca sloii mânăși de valuri.

Stăpânii noștri trebuia negreșit să mai gémă sub domnia străină câte-va sute de ani, pentru ca din suferințele lor să învețe a cruța pe alții; să învețe a respectá la alții ceea ce află că e bunu, folositoru, nobilú și iertatú lor; să învețe, mai bine ca în trecutú, a sci câtú e de mare durerea celui ce 'lu lovesci în cele mai sante și curate drepturi ale sale.

Nui vorba, că prin nătangia lor stăpânii ne mai deschidú ochii, ba ne silescu la fapte mari, de cari póte amú fi uitatú, decă n'amú fi vedutú că-i înțepă. Așa de pildă: S'ar fi împropătatú memoria martirilor Horia și Cloșca întru atâta măsură, s'ar fi mai dusú odată vestea lor în lume, dacă batjocurindu-i Maghiarii noi nu ne-amú fi vedutú siliți a'i apéra cu tótă puterea? În multe locuri, ca și aici pre la noi, s'arú fi ținutú parastase pentru sufletele lor, decă stăpânirea nu le oprea? — Și óre procesele de agitare ca cele dela Deva dacă ne căsună supărări nu suntú ele pentru noi totodată și folositoare? Óre vestea despre necasurile și nevinovăția noastră ducându-se în lume nu ne face serviciu? — Și óre le tinesce acelora, cari tocmai prin aceea au voitú a ne face réu?

Dar lucrul a început a se îngroșá și pe la noi, de cândú ne-a înzestratú, cine ne-a înzestratú cu Banffy. Din ți în ți legea de naționalitate devine mai ilusoriá, autonomia ni se ciungăresce bucatá de bucatá, încátú abia a mai rămasú cotorulú.

Până mai ieri, alaltă-ieri se mai trimiteau și comitetului comitatensú convocările și programa pentru adunarea comitatensú județnă în trei limbi, așa că membrii cei ce nu sciungăresce puteau totuși cunoște cestiunile puse la ordinea zilei. Acuma s'a schimbatú lucrul. Programa

se scrie numai unguresce și negreșit, că cei ce nu sciungăresce limbă o aruncă de o parte și nici prin gândú nu le trece a alergá la sfatulú celú mare, unde nu scii despre ce se tractéză.

În timpul mai nou, de când Banffy este numitú comisari de scóle, nu se mai scrie nimica românesce senatelorú scolare locale ci numai unguresce. Nepricepéndú senatele nimicu unguresce nu pot ímplini poruncile și neîmplinindu-le li se va ímputá neglijență, care va aduce după sine spulberarea scólelorú noastre. Eatá scopulú vedutú și demascatú.

Apoi mai cutéză a ăice, că ne merge réu! Pasú de mai scrie că ni se face nedreptate, ca gágăuții dela Clușiu să te mai întrebe: în care țără din lume este mai multá fericire ca la noi? Salutare!

Conflictul anglo-rusú.

În 28 Aprilie se aștepta la Londra unú răspunsú din Petersburg la o depeșă, ce o adresase în săptămána trecutá cabinetulú mării Britanii cabinetulú din Petersburg. Depeșa rusescă póte să fi ajunsú în mâinile Lordului Granville și în modulú acesta Gladstone să vină în pozițiune de a'și îndeplini făgăduința dată în Joia trecutá și de a face camerii comunelorú descoperiri. După unú comunicatú órecare se așteptá la Londra și regina Victoria. Dintre diarele, care aparú în Londra, numai „Pall Mall Gazette“ nu 'și-a pierdutú încă de totú speranța în pace. După comunicatele acestui ăiarú chiar și cestiunea graniții s'ar fi regulatú după dorința Emirului din Afganistanú. Pentru susținerea păcii se întrepune din partea Rusiei „Gazetta de Moscova“ cu tótă resoluțiunea. Domnulú Katcov nu numai că dorește unú modus vivendi, dér pledéză pentru aceea, ca între Rusia și între Anglia să se restabiléscă relațiunile cele mai sincere și mai leale. Domnulú Katcov póte avea cugetele cele mai bune și mai sincere, dér cum ar puté Anglia să se mai încredá în Rusia, când organulú oficiosú alu guvernatorului din Caucasú „Caucas“ cere în modulú machiavelisticú, ca trupele rusesci să ocupe Heratulú și când generalulú Curopatchin ține în Petersburg o prelegera la oficerii din statulú maiorú despre acestú obiectú.

În Anglia, câtú și în Rusia se continuá cu mare activitate pregătirile și înarmările. Admiralitatea englesă a construitú nave, cari mergú cu o íuțelá fórte mare. Aceste vapóre au de a combate și de a nimici torpilele inimicului. Rusia este liniștitá din partea Mării balice, pentru că acolo are o flotá destulú de însemnatá. Din contrá flota Rusiei din Marea négrá se aflá într'o stare destulú de rea. Dér navele acestea din Marea négrá nu s'arú puté măsura cu flotá englesá din Marea mediteraná. Așáder flota rusescă din Marea négrá nu póte apéra malurile mării. În Marea négrá ar puté Anglia să facá Rusiei cele mai mari daune, de aceea acésta va și lucra în Constantinopole, ca Dardanelele să rămâná închise. Orí cum va interpreta Anglia tractatele relative la trecerea navelorú de réșboiu prin Dardanele și prin Bosforú în Marea négrá, totuși nu credemú, că ar avé curagiulú de a trece peste strimtorí fără de voia Turciei. În fața dușmanilorú din afará, în Rusia și nihilístii vorú sta pe locú cu acțiunile lorú.

Unú nou conflictú diplomaticú.

În ăilele acestea s'a produsú órecare încordare în relațiunile dintre Anglia și Francia, care numai bune urmări pentru Marea Britaniá nu póte avea în ímprejurările critice în care se aflá.

Se scie, că Englesilorú le-a mersú réu în Sudanú, cu tóte sacrificiele ce au făcutú în bani și în ómení. Pentru aceste nenorociri Englesii au începutú să acuse pe Francesii, că ei ar íntreține agitațiunea între aderenții Mahdiului. Totú necazulú le-a cădutú Englezilorú pe ăiarulú francesú din Cairo „Bosphore égyptien“, pentru că acestú ăiarú dedea informațiuni aménunțite despre cele ce se petrecú pe câmpulú de luptá, critica administrațiunea englesá în Egiptú, și așa Englesii de témă

ea să nu se agite spiritele în contra lorú, găsirá cu cale a opri imprimarea ăiarului și a-i închide tipografia. Ocașiune pentru acésta procedere li se presentá Englesilorú, când la 4 Aprilie „Bosforulú egipténú“ reproduse câteva pasage dintr'o proclamațiune a Mahdiului, pe care a doua ăi le republicá în limba arabá. Guvernatorulú din Cairo primí atuncí ordinú de a închide tipografia, împedecândú astfel aparițiunea ăiarului.

Consululú francesú din Cairo, a cărui intervenire o cerú proprietarulú tipografiei, protestá în contra acestui actú arbitrarú, dar agenții polițienesci ílú insultarú. De aci isvori conflictulú, care, dacă nu se va da Franciei satisfacțiune, póte să ia dimensiuni îngrijitoare.

În acésta privință scrie „Journal des Debats“ dela 25 Aprilie:

„Nici Egiptului, nici Porței, nici lui Nubar, care nu e nimicu, nici Sultanului care n'are nimicu aici a face, n'avemú să ne adresámú, ci numai guvernului englesescú. Noi ceremú recunoscerea și respectarea dreptului nostru unei puteri, care ea înséși are unú mare interesú, pentru ca dreptulú gintelorú să nu rămâná literá mortá. Ne place a crede, că guvernulú englesú nu împărțasesce pasiunile violente și pline de urá, pe care presa de dincolo de Manșa le afișéză în acestú momentú contra Franciei. Se ímputá ăiarului „Bosphore égyptien“, că a arătatú rea voință agresivá contra administrațiunei englese în Egiptú; dacă acésta e o rațiune suficientá, pentru ca elú să fie suprimatú, ce trebuie să credemú despre ăiarele din Londra, cari ne atacá fără măsurá și fără cruțare? Ce trebuie să credemú despre „Standard“, care declará cu insolență că nu trebuie să se ținá séma de cestiunea legalității în afacerea „Bosforului“?..... Respectámú pe Englitera, i-am arătatú totdeuna prietenia, deplângemú rătăcirile ei trecătoare, avemú și acum încredere, că ea va reveni la bunul simțú și la dreptate. Dacă ne înșelámú, evenimentele ne vorú spune și vomú lucrá în consecință, vomú menținé dreptulú nostru, ílú vom face să prevaleze. Ar fi o eróre a crede, că mijlócele ne vorú lipsi. Englitera are trebuință de Francia pentru regularea și astáđi în suspensiune a afacerilorú egiptene. Ea ere séu va avé trebuință de Francia și în multe alte afaceri. Avea-va ea imprudența de a sacrificá simpatiile Franciei, pentru a face plăcere consulului ei din Egiptú, d. Barring? Póte cá în curéndú ar regretá acestú faptú.“

Într'adevărú, că Anglia de rëndulú acesta comite erori politice greu de reparatú. În momentulú, când stá să se încaere cu Rusia, când nu mai are nici unú statú alături cu sine, n'ar fi mai mare réu pentru Anglia, decâtú când ar întărita și pe Francia asupra ei.

Ocupațiuní la Balcani

„L'Indépendance Belge“ a primitú dela corespondentulú séu particularú telegrama următoare:

Viena, Marți 27 Aprilie séra.

Dupá o faimá ce s'a lătitú în lumea diplomaticá, importante negoțierí se urméză între cabinetulú din Viena și între Pórtá, în vederea ocupațiunei apropiate a Șienței, Novi-Bazarului și Mitroviței de cătrá trupele austriace.

În totú casulú convențiunea, dacă s'a încheiatú, nu se va esecuta decâtú în luna lui Septemvre, deoarece Austro-Ungaria n'are în Bosnia trupe deajunsú pentru a face ocupațiuní noué. În luna lui Augustú se vorú trimite spre acestú scopú doué divisiuni noué de infanteriá, una din Linz și alta din Olmütz.

SCRILE ZILEI.

Dupá cum ni se scrie, Esposițiunea din Pesta se va deschide de sigurú la 2 Maiu a. c. Lucrările de aședare și punere în rëndú a obiectelorú, ce vorú fi espuse, abia s'au începutú. Sosescú pe fie-care ăi mulțime de lăđi și pachete. Tóte aceste stau claie grămadá prin magazine, așa că arangiorii íși trecú timpulú mai multú cu căutarea lăđilorú. Pe piața esposițiunei domnesce în ímprejurările aceste cea mai mare confusiune.

Deschiderea esposițiunei se va face în modulú solemnú în 2 Maiu la 12 óre. Dupá cântarea imnului imperialú va adresa A. Sa prințulú moștenitorú Rudolf, protectorulú esposițiunei, unú discursú la care Maiestatea Sa

va răspunde, declarându espozițiunea ungerescă din 1885 de deschisă.

—0—

Comitele Gustav Teleki s'a făcut membru fundator al reuniunii de maghiarisare din Clușiu cu suma de 1000 fl. Ecă încă unu »patriotul«, care nu scie ce să facă cu banii.

—0—

Căpitanul cl. 2. Paulu Munteanu, dela comanda corpului 12, supranumărut în reg. 31 de inf., este înaintat la gradul de căpitan cl. 1. La gradul de căpitan cl. 2 sunt înaintați: locotenentii Davidu Pandrea din reg. 2 de inf., Vincențiu Visoia din reg. 50 de inf. Mihailu Cimpoaia din reg. 51 de inf., Dionisiu Săbăilă din reg. 64 de inf. La gradul de locotenent sunt înaintați: sublocotenentii Mihailu Brăteanu din reg. 82 de inf., Alexandru Negrea *alias* Gușeală din reg. 2 de inf., Iónu Germanu din reg. 50 de inf.

—0—

Dr. Iónu Popu, medicu militar, este transferat dela bat. de vânători 28, la reg. de inf. 31.

—0—

Artista Teodorini s'a despărțit de societatea operei italiene dela teatrul Carolu din Viena. În casă că opera lui Marchetti „Rui Blas,“ în care Teodorini avea să jöce rolul principalu, totu se va pune în scenă, va trebui să se caute o altă putere în locul Teodorinei.

—0—

Din Timișoara se scrie, că din cauza epidemiei de vîrsat, comanda corpului a dispensat pe rezerviștii din comunele Orcifaléu și Mercifaléu de exercițiile de arme din anul acesta.

—0—

Generalul belgianu Brialmont a murit dîlele acestea. La înmormîntare, pe cosciugul s'a vîdut o splendidă corönă de viole și de trandafir albi cu inscripțiunea: »Generalului Brialmont, Români din Franca și Belgia.«

—0—

Cetim în »Românul:« În ceea-ce privește amenințarea — după cum se dîce — de atentat la viața d-lui Ionu Brătianu, mai aflăm că instrucțiunea a început. Primul procuror, care a fost în gară la plecarea trenului, fu primul care a făcut cele dințeu cercetări lui Ștefănescu, care, la rîndul sîu, a mărturisit, că scrisoarea este scrisă de dînsul și că ar fi avut de gînd să atenteze la viața primului ministru între Bucuresci și Pitești. Acestu Ștefănescu luase biletu de drum de feru până la Pitești.

—0—

»L'Indépendance roumaine« află, că o divisiune militară se va concentra spre a merge în Dobrogea, ca să întărească trupele de acolo, ér flotila română a primit ordinu de a se duce la gurile Dunării.

—0—

Același dîiar comunică, că o comisiune militară se va duce în dîlele acestea în Londra, spre a primi o importantă cantitate de cartușe și materialu de războiu, ce se comandase.

—0—

»Voința Națională« spune, că Vineri s'a făcut pe linia Ploiesci-Predealu încercarea cu frêul »Vistinghous.« Încercarea a reușit pe deplin, astfel că trenul mergîndu cu o viteză de 70 kilometre pe oră, îndată ce s'a pus în mișcare frêul, trenul s'a oprit la o distanță de 225 metri dela începerea funcționării, ér la iuțela de 60 kilometre, frêul a oprit trenul la o distanță de 140 metri, și în fine la 40 kilometre, după unu parcursu de 70 metri.

—0—

Național-Zeitung înregistrează scirea împrăștiată în cercurile diplomatice din Berlinu, că împăratul Wilhelm ar fi primit o scrisoară din partea Țarului, care i comunică, că sorții păcii au slăbitu foarte multu.

—0—

Governatorul generalu Gurco, după cum se anunță din Varșovia, a plecat la Brzesc-Litevski, pentru ca să privegheze lucrările de întărire.

O declarațiune.

Pre când încheiasem numărul de erî alu fîciei noastre primirăm, spre satisfacțiunea noastră, o declarațiune, scrisă de toți cei șapte tineri universitari români, despre cari făcu amintire corespondința noastră din Clușiu.

Tinerii noștri declară categoric, că dînsii niciodată n'au avut intențiunea d'a se face membri ai reuniunii maghiare de cultură.

Acăsta declarațiune le face onore tinerilor noștri și este de ajuns spre a scusa nebăgarea lor de sêmă față cu cursa, ce le-au pus-o colegii lor ungeri.

Mărturisim, că notița fîciei clușiane, care vorbește de aderarea acelor tineri la scopurile

reuniunii de maghiarisare, am trecut-o cu vedere, până ce ni-s'a atrasu atențiunea asupra ei. Cetîndu-o ne-am mîhnit și ne-am consternat, dar o voce interioră ne spunea, că nu este cu puțință, ca acea notiță să fie adevărată.

Sêmțulu nostru nu ne-a înșelat. Tinerii noștri sunt conșcii de ceea ce datorescu caracterului lor naționalu. Ii felicităm pentru declararea că așa și numai așa voru să fiă. Să ne ierte numai o singură observare. Era a lor datoriă, ca să nu ignoreze scirea tendențiosă a fîciei maghiare, ci să-o desmînță fără întîrziere, trăgîndu la răspundere pe cei ce au scris-o și arătîndu apucătura nedemnă, prin care au fost aduși într-o lumină falsă înaintea conaționalilor lor.

Dacă tinerii noștri procedau astfel, bine era și n'ar mai fi venit în neplăcuta pozițiune d'a se apêra acum și înaintea publicului român, care numai vr'unu rîu n'a putut presupune în aceste momente grave dela fii sîi, speranța și viitorul sîu.

Eată declarațiunea, despre care e vorba:

Clușiu, 27 Aprilie.

Domnule Redactor! În Nr. din 26 Aprilie alu preșutului dîiar, ce redigiați, în o corespondență dată B-Pesta 23 a. l. c. se ceru informațiuni sigure cu privire la o faimă despre unu tineru universitar român de aci, divulgată în cercurile junimei române din B-Pesta, că adevă ceia s'ar fi înscris ca membrii la reuniunea maghiară de cultură.

Spre desmînțirea faimei subscrii dăm următoarele deslușiri:

Adevărat, că »oposiționalul« din Clușiu în nr. sîu din 16 Aprilie a. c. între scirile dîlei a datu locu unei notițe, în carea pe subscrii îi publica ca membrii înscrisi la reuniunea maghiară de cultură; trebuia dară încă atunci, numai decăt să declarăm, că notița respectivă nu e bazată pe adevêr; după ce însu am vîdut, că nici unu dîiar român nu reproduce notița, aceea, eram de credința tare, că publicul român nu trage la îndoieală firmitatea caracterului fiilor sîi.

Se vede însu, că ne-am înșelat, căci chiar unul dintre aceia, despre cari nici când nu presupunem, cum că s'ar lăsa să fiă amăgitu de o atare faimă, ne recercă, să le dăm deslușiri pozitive despre starea lucrului.

Deci pentru toți aceia, cari încâtva dubitîndu de caracterul nostru, au datu creșmîntu faimei greșite, declarăm următoarele:

»Subscrii nici când nu am avut intențiune să ne facem membri ai reuniunii maghiare de cultură. Ce e drept însu, amu subscrișu câte 10 sîu 20 cr. pe listele de colecte, ce le purtau colegii noștri maghiari, parte sub o presiune morală, pentru că de mai multe ori amu fost infestați pentru contribui spre unu scopu ori altulu, parte căci unora li s'a spus, că se colectează pentru »societatea maghiară de ajutorare a juristilor,« și apoi nici nu ne plesnea prin minte, că cineva se pöte face membru cu 10 sîu 20 cr. la o societate ca și cea din cesiune.«

Ioan Popescu, Iosifu Popescu, Alexandru Farkas, Ioan Chereșu, Enea Draia, Eugen Branu, Octavianu Boeru, juriști.

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Din jurulu Reghinului s. s., 21 Aprilie 1885.

Domnule Redactor! Din raportulu vice-comitelui Murș-Turdei pro 1884, așternut comitelui suprem și comitetului comitatensu, cu privire la administrarea publică și alte afaceri oficiose, între altele se constată, că în comit. Murș-Turda după organizarea cea mai nouă se află 209 comune și unu magistratu regulat, adevă Reghinulu săsesc.

Numêrul locuitorilor după conscrierea din anul 1880 face 145.819. — Școle sunt: 6 de stat, 3 comunale ajutate de stat, 242 confesionale, 1 particulară.

Între școlele confesionale sunt: rom. cath. 26, gr. cath. 64, gr. or. 32, helveț. 101, august. 5, unitare 13, israelite 1.

Pruncii obligați a umbla la școla dela 6—12 ani sunt 16.132, dela 13—15 ani 7351. Dintre aceștia au cercetat școla, de tôte dîlele 11.616, ér școla de repetiți 3522, școla particulară 7, școla centrală 99 prunci. Numêrul pruncilor, cari nu au umblat la școlă, face 8239. — După confesiune numêrul pruncilor, cari au cercetat școla este: rom. cat. 1563, gr. cat. 3440, gr. or. 1854, helveț. 6830, august. 716, unit. 629, israeliți 212. Cu privire la limbă între umblătorii la școlă sunt: maghiari 9234, germani 716, români 5294. Institutori au fost 278, dintre cari 153 calificați, ér 125 necalificați. Apoi 265 ordinari și 13 ca ajutatori. Limba de instrucțiune este în 149 școle cea maghiară, în 5 cea germană, în 85 cea română, în 11 maghiară-română și în 2 maghiară-germană.

Pășescu acuma mai departe, pentru ca să arăt în ce stare se află școlele confesionale din tractulu protop. gr. cat. și gr. or. alu Reghinului săsesc, lăsîndu celelalte tracturi protop. la o parte,—fiindcă nu am deplină cunoștință despre starea școlilor și a altor lucruri ce se țin de școlă. Deci dară iată pe scurt cum stăm noi cu școlele în aceste 2 tracturi protopopesci:

Cam peste totu locul și nu multe comune sunt fără școlă; în comune se află edificii școlare și încă în stare bunisöră, ér în unele comune, unde edificiele școlare încep să se ruine, se fac pregătiri de edificarea altora nouă, prin urmare cu casele de școlă stăm bine.

Mai rîu stăm cu învățatorii, pentru că de aceștia avem puțin calificați; cei mai mulți sunt »Azbuheri« și deja cam preste totu la noi în școle lipsesce metodulu sênătosu de propunere. Acestu rîu este din trecut, și vine de acolo, pentru că nu sunt regulate lefele învățatorilor, nimenea până acuma nu și-a pus silința a face așa ceva, și poporul fiind lăsat în voia lui, și-a acordat învățatorii cum a putut; apoi că învățatorul a mers la școlă și a ținut prelegeri cu pruncii, — este treaba dînsului; fiindcă în totu decursulu anulu nu a fost vizitat de nimenea.

Este drept și aceea, că școlele nu au venite, decăt că tôte lipsele necesare se acoperă prin repartișii; pre lângă tôte acestea însu cei chemați a se îngriji de binele și sörtea poporului, prin energiu și activitate ar pute stăru, face și aduce poporul într'acolo, încăt după puțință a face leafă învățatorilor.

Cumcă afirmațiunea mea este dreptă, mă bazez pe esemplulu următor: În tîmna trecută, domnul protopopu gr. cath. alu tractului Reghinulu săsescu Basiliu Rațiu a conchemat unu sinodu mixtu și din preoți și din mireni. În acela s'a luat hotărîrea, ca pentru cercetarea școlilor să se alegă comisiuni mixte, care să umble din comună în comună și să se convingă despre starea școlilor și altele; totu odată însu comisiunilor li s'au impus și afacerea lefelor învățatorilor. Și ce să veți, — mirare — comisiunea încredințată, sub conducerea domnului Teodoru Harșianu, preot gr. cath. în Beca română, a reușit, încăt în celea mai misere comune ce se află în tractulu protop. gr. cath. alu Reghinului săsesc, — dela care puțin s'a putut aștepta, — a sistematu leafa învățatorică pre cale pacinică dela 50 fl. la 150 fl.

Dar cum s'a întemplat acăsta? Așa că domnul preot sus numit în mai multe rînduri a datu rötă prin comunele d-sale încredințate, singur în persönă a vizitat școlele în vremea și orele de propunere; unde nu a aflat învățatorii în școle i-a dojenit, ér pe ömeni i-a mîngăiatu pre altă cale, și așa când a cugetat că întreprinderea sa va avê efect, a început cu comisiunea, și étă că prin propagarea cuvîntului de adevêr și-a ajunsu scopulu și misiunea și-a împlinit: pentru acăsta cu dreptu cuvîntu i se cuvîne laudă. Étă energia, activitatea și tactica cea bună a unui bărbat ce progresu pot face între popor!

Să imitam dară cu toți pașii întreprinși de susu numitul domn preot și apoi să sperăm, că atunci în tôte întreprinderile nostre cu poporul vom reuși bine.

Națiunea română își are mîngăerea în popor. Poporul român acum deodată este sbicintat prin dările cele multe, grele și asupritore, este materialmente adus la sapă de lîmn; ilu nutrește mai multu curagiulu celu tare de feru, cu care este inzeștratu dela natură; însă pe lângă tôte acestea, când este vorba despre binele națiunii și a dînsului propriu, ascultă și urmăz sfaturilor bune, și în totă bună vremea față cu bărbății națiunii se arată blîndu și supus.

Să ajutam și să mîngăem poporul dară cu sfaturi bune, dacă cu alte celea nu putem, și să lîndemăm, ca pentru școlă și biserică să facă bine, — pentru că acestea sunt scutul națiunii române și dela acestea își așteptă poporul mîntuința. —tu.

Lucrările sinodului din Sibiu.

(Resumat)

(Urmare).

Se ia spre sciință partea a cincea din raportu: V. Cu provocare la concludulu sinodalu din 20 Aprilie 1884 Nr. prot. 52 privoru la ajutorulu de stat de 24.000 fl. pentru clerulu archidiecesan avemu onore a raportu următoare:

La 24 Decemvre 1884 sub Nr. 2783 s'a înaintat înaltului ministriu de culte și instrucțiune publică representațiunea sinodului archidiecesan cuprînsă la concludulu sinodalu de sub Nr. 148 alu protocolului sinodalu din 27 Aprilie 1884. Escelența Sa, domnul ministru de culte și instrucțiune cu datulu 13 Ianuariu a. c. sub Nr. 1794 Pres a răspuns la acăsta representațiune a sinodului, că nu pöte să o ia în considerațiune, ci va urmă la împărțirea ajutorulu de 24.000 fl. în sensulu normativulu provîdutu cu aprobarea preînaltă din 15 Decem-

vre 1883, și dacă subscrierul arhiepiscop și metropolit, și consistoriul arhiepiscopesc vor rămâne prelungă vederile sale de a nu primi acel ajutor sub condițiile cuprinse în acel normativ, Escelența Sa domnului ministru va face împărțirea cu ocolirea autorității bisericesci. Conform punctului 2 din concluderile sinodului de sub Nr. protoc. 52 consistoriul în ședința dela 14 (26) Ianuarie a. c. sub Nr. 92 cons. a ales o deputație, care să meargă la Maiestatea Sa împăratul și regele pentru a așterne în numele sinodului arhiepiscopesc și a preamilită reprezentățiune, ce s'a statorit prin consistoriu. Deputațiunea în 5 Martie n. a. c. s'a prezentat la M. Sa în audiență. Primirea deputațiunei din partea Maiestății Sale a fost foarte grațioasă și răspunsul Maiestății Sale ne îndreptățește la cele mai bune speranțe pentru un rezultat favorabil. Deputațiunea la întorcere din Viena s'a oprit în Budapesta, pentru a se prezenta la domnului ministru president și la domnului ministru de culte și instrucțiune și a le cere sprijinirea rugării așternute Maiestății Sale cu privire la modalitatea împărțirii ajutorului de stat. Reprezentațiunea așternută la Maiestate, împreună cu cuvântarea rostită de conducătorul deputațiunei la acea ocaziune și cu raportul deputațiunei consistoriale se alătură la acest raport sub %. În legătură cu acest obiect avem onore a raporta mai de parte, că în decursul anului mai mulți preoți din arhiepiscopesc, fie din necunoștința concluderilor sinodului arhiepiscopesc din 1884 de sub Nr. protoc. 52, fie la indemn din afară, s'au adresat la înaltul ministeriu de drepturi cu suplicii pentru ajutor. Aceste suplicii fiind transmise consistoriului spre dare de părere din partea domnului ministru, consistoriul a dispus a se restituia acelea domnului ministru prelungă declarațiune, că consistoriul nu poate urmări altcum, decât numai în sensul concluderilor sinodali. Unele din aceste suplicii conțin aserțiuni și afirmațiuni, ce sunt apte a compromite atât pre preoții în numele cărora s'au făcut, cât și pre scriitorii, cari le-au făcut în numele preoților. Astfel temerile consistoriului pentru abuzuri, ce se pot întâmpla la împărțirea ajutorului de stat pentru preoți ce înconjurarea organelor bisericesci, încă de acum apar ca justificate. — Sinodul primește de a sa reprezentățiunea consistoriului dată Maiestății Sale în numele sinodului, ia la cunoștință pașii întreprinși de deputațiune la întorcerea sa pela ministri din Peșta, și regretă că s'au ivit cazuri, unde preoții noștri trecând preste voia bisericeii au cerut ajutor direct dela ministru, îndrumându-i totodată pe consistoriul arhiepiscopesc a-și face datoria față cu preoții, cari vor lucra contra concluderilor aduse de sinod. — Se ia la cunoștință partea a șesa a raportului: VI. Causa întregirii protopresbiteratelor vacante în arhiepiscopesc a fost un obiect, pre care consistoriul l'a ținut continuu în deaprobe evidentă și pre care în decursul anului totu mai mult l'a promovat spre rezolvire. Dela darea ultimului raport al nostru s'au făcut în acest obiect următoarele:

1. S'au finalizat actele, ce erau deja puse la cale pentru întregirea protopresbiteratelor: a) al Lupșei, pentru care este denumit și chirotesit de protopresbiter Iovanu Danciu, fostul administrator protopresbiterial al aceleiași tract; b) al Zarandului, în care este ales, denumit și chirotesit de protopresbiter Vasiliu Dămianu, profesorul gimnasial în Brad; c) al Bistriței, în care este ales, denumit și chirotesit de protopresbiter Simeon Monda, fost capelan parochial în Borgo-Bistrița; d) al Câmpenilor, pentru care este ales, denumit și promovat la trepta protopresbiterială, clericul absolut Romul Furduiu. 2. S'a pus în lucrare și s'a finalizat întregirea protopresbiteratelor: a) al Branului întregit prin alegerea, denumirea și chirotesirea de protopresbiter a fostului administrator protopresbiterial Traian Mețianu; b) al Treiscaunelor, fiind acum ales, denumit și chirotesit întru protopresbiter administrator parochial în Brețcu Dimitriu Coltofeanu; c) al Târnavei de Jos, pentru care este ales, denumit și chirotesit de protopresbiter parochial din Cerghidul mare Nicolau Todoranu. 3. S'a făcut alegerea de protopresbiter în tractul Cohalmului, carea însă anulându-se, s'a dispus alege nouă, carea se va executa după reconstituirea sinodului protopresbiterial după noua arondare a cercurilor electorale. 4. În protopresbiteratul Turdei s'a făcut alegerea de protopresbiter, pe baza căreia s'a denumit în mod prealabil clericul absolut Petru Roșca, er denumirea lui definitivă s'a făcut pendentă dela inițierea lui în gradurile preoției și în funcțiunile preoțesti, precum s'a întâmplat și cu protopresbiterii noi al Zarandului și al Câmpenilor. 5. Mai rămân dară ca neîntregite protopresbiteratele: Agnitei, Avrigului, Deșului, Iliei, Mediașului și al Sighișorei, pentru cari încă s'au făcut din partea consistoriului dispozițiunile de lipsă pentru pregătirea alegerii de protopresbiter; lucrările de întregire pentru numitele protopresbiterate au rămas să se continue după reconstituirea sinodelor protopresbiterale pe baza unei noue arondări a cercurilor electorale, în carea privință observăm ai-

cia: că întregindu unele schimbări în arondarea protopresbiteratelor aprobate de sinodul arhiepiscopesc, adevărat transpunându-se unele comune dintr'un tract în altul și preste tot observându-se, că cercurile electorale pentru membrii mireni la sinodele protopresbiterale nu sunt formate în toate protopresbiteratele după o proporțiune numerică dreaptă și cu considerațiune la toate împrejurările, consistoriul a dispus a se forma de nou acele cercuri, și noua arondare a acelora a se supune reviduiei consistoriale, ceace se all în curgere. A fost dară natural și necesar a se amâna lucrările de întregire până după noua constituire a protopresbiteratelor pe noul period de trei ani. 6. În legătură cu întregirea protopresbiteratelor aflăm de bine a da loc în acest raport la două cazuri de vacanțe în seria protopresbiteratelor; acestea sunt: protopresbiteratul Brașovului devenit în vacanță prin mărta protopresbiterului și asessorului consistorial în senatul episcopesc, Iosif Baracu, întâmplat la 27 August 1884, — și protopresbiteratul Făgărașului ajuns de asemenea în vacanță prin abdicere din cauza neputinței bătrânețelor a protopresbiterului Petru Popescu, căruia consistoriul i-a asigurat începând dela 1 Noembrie 1884 o proviziune anuală de 200 fl. din bugetul fondului preoției arhiepiscopescane. Aceste două protopresbiterate de asemenea se vor întregi după reconstituirea lor. — Consistoriul însărcinat a dispune reîntregirea protopresbiteratelor venite în vacanță în timpul din urmă. — Se ia la cunoștință partea a șaptea a raportului: VII. Prin concluderile sinodali din 24 Aprilie 1884 Nrul protoc. 100 a fost însărcinat consistoriul a așterne Preavenerabilului sinod un proiect de nouă arondare a cercurilor electorale pentru deputații din arhiepiscopesc la sinodul arhiepiscopesc și la congresul național bisericesc. În considerare însă, că obiectul acesta este de o însemnătate mare pentru viața noastră bisericescă și pentru întregul organism constituțional bisericesc, prin urmare studiarea și rezolvirea lui recere un timp mai lung, — consistoriul și-a rezervat a se ocupa de acest obiect de loc după încheierea sesiunei sinodali din anul acesta, cu atât mai vârtos, pentru că o nouă arondare a cercurilor electorale pentru sinod și congres va fi se între în viață numai la expirarea periodului nou de trei ani, și așa n'a fost neapărată trebuința de a preferi acest obiect altor afaceri consistoriale, asemenea importante, dar totodată mai urgente. Așa dar proiectul de arondare al cercurilor electorale pentru deputații sinodali și congresuali pentru care altcum avem material adunat, consistoriul își va lua voia a-l substerne Preavenerabilului Sinod la sesiunea anului viitor. — Proiectul de sub întrebare se se așternă negreșit sinodului în sesiunea proxima. — În fine se ia spre știință partea a opta: VIII. Despre alte însărcinări primite dela Preavenerabilul sinod, precum: despre crearea unui fond pentru preoții din arhiepiscopesc, despre punerea în lucrare a fundațiunei lui »Andronicu,« despre pregătirea unui plan de zidire a seminarului, și eventualu despre alte odiecte, se vor prezenta Preavenerabilului Sinod raporte separate. — Se ia spre știință.

În ședința a V-ia, 4 Aprilie 1885, prezidiul prezenta: 1) petițiunea mai multor parochieni din Câmpeni pentru regularea pozițiunei capelanului Mihail Contes; 2) petițiunea mai multor poporeni din Murășu-Sântgeorgiu pentru strămutarea preotului Ioan Runcan în altă parochia; 3) petițiunea comitetului parochial totu din aceea comună pentru ordonarea cercetării în cauza abuzurilor comise în acea parochia; 4) petițiunea parochienilor din Agirbiciu (protopresbiteratul Turdei) pentru ordonarea întregirii postului de preot, vacant în acea parochia; 5) petițiunea preotului George Popoviciu din Petrușani (protopresbiteratul Abudului) pentru conferirea unui ajutor de 140 fl.; 6) petițiunea comitetului parochial din comuna Corunca pentru acordarea unui ajutor în bani; 7) petițiunea sinodului parochial din Păucea pentru acordarea unui ajutor de 200 fl. v. a.; 8) Petițiunea parochialului Ioan Țintea din Șelimber pentru acordarea unui ajutor. — Se transpun comisiunilor respective. (Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz Trans.«)

Berlin, 28 Aprilie. — Ministrul Lucius a plecat să viziteze espozitiunea din Pesta.

Londra, 29 Aprilie. — În camera comunelor Gladstone comunica, că guvernul n'a primit nici o reprezentățiune din partea Rusiei pentru ocuparea portului Hamilton. Rusia nu a renunțat la obligămintul de a nu ocupa Heratul. Guvernul n'a primit nici o adevărire a șgomotului despre o nouă luptă între Ruși și Afgani.

DIVERSE.

Arderea cadavrelor în Germania. — Cu ocaziunea arderii cadavrului la Gotha a ministrului din Brunswick, d. de Liebe, »Gazetta de Breslau« publică un articol din care reproducem pasagele următoare: »D. de Liebe a făcutu cunoscutu ultimele se dorințe, că doria ca rămășițele lui să fie arse. Familia sa, voind să execute această voință, s'a văditu nevoită d'a face să se transporte corpul lui la Gotha, căci la Berlin cremațiunea este oprită. Acum câteva săptămâni, primul demnitar eclesiastic al ducatului Gotha, d. Carol Schwartz, și totu clerul a asistat la ceremonie, dovedind astfel că nu vedu în acesta nimic care trebuie să fie oprit. Exemplul omului bisericeii este acum urmat de un om de stat; der familia sa trebuie a recurge la un expedient pentru a se conforma dorinței exprimate. În Prusia, unde acum o sută de ani Frederic cel Mare profesa că fiecare este liber de a-și căuta scăparea după modul său d'a vedea, ecă că nu pote cineva dispune de propriile se resturi și un om de bine este silit să emigreze ca să facă a fi înmormântat după cum vrea.« »Gazetta de Breslau« vede în cele două cazuri, Schwartz și a lui Liece, indiciul că cestiunea cremațiunii nu pote a întârzi să fie pusă la ordinea zilei.

Cum se fie femeile și cum se nu fie. — Femeile se fie ca luna: atât de luminoase și poetice, și nici așa ca luna: se nu aibă curte împreiorul lor. — Femeile se fie ca césornicele: punctuale și progresându cu timpul, și nici așa ca césornicele: se nu se lase a fi întorse. — Femeile se fie ca un general: cu atitudine maiestetică și hotărâte, și nici ca un general: se nu conducă atâtia bărbați. — Femeile se fie ca gura: trandafir și fragede, și nici ca gura: se nu musce atât de desu. — Femeile se fie ca o espozitiă de arte: ochiul se nu întâlnească decât frumosul, și nici ca o espozitiă de arte: ceea ce întâlnește ochiul se nu fiă numai artă.

Nouă nebunii ale modei. — Ordinul de și cel mai nou al modei a introdus în Newyork érași întrebunțarea cerei de sigilat și prescrie ca: scrisorile de gratulare se fie sigilate cu cêră galbenă, cele de condolență cu cêră neagră, cele de dragoste cu cêră albastră, cele amicale cu cêră roșă purpurie, cele de afaceri cu cêră roșă cărămișă, invitările cu cêră albă.

BIBLIOGRAFIA.

Estetica, știința filosofică despre »Frumos și Arte« de I. P. Florantin, profesor de filosofie la liceul central din Iași. Partea I. Estetica generală: »Frumosul«. — Iași, tipografia Buciumului român, 1874. Prețu 2 lei 50 bani séu 1 fl. 50 cr. Jocuri froebeliene séu pedagogice pentru școlele primare, familii și grădini de copii, de I. P. Florantin profesor de filosofie la liceul central din Iași, și de limbă germană la școala comercială. — Iași, tipografia Lucrătorilor români asociați, 1884. Prețu 50 bani. Ușorul cetitoru, metoda cea mai nouă: Abcedar intuitiv de părete, pentru copii, recruți, ucenici, săteni, elevi de clasa I primară etc. de I. P. Florantin. Iași 1883, tipo-litografia H. Goldner. Prețu 25 bani séu 15 cr., la autor cu rabat de 20 la sută.

Cursul la bursa de Viena din 28 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	93.85	Bonuri croato-slavone	101.—
Rentă de hârtie 5%	89.40	Despăgubire p. dijma de vin ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	144.25	Imprumutul cu premiu ung.	114.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-ma emisiune)	95.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	80.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	104.70	Renta de arg. austr.	80.65
Bonuri rurale ungare	102.—	Renta de aur austr.	105.20
Bonuri cu cl. de sortare 101.50	—	Losurile din 1860	139.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	101.—	Acțiunile băncei austro-ungare	861.—
Bonuri cu cl. de sortare 100.50	—	Act. băncei de credit ung.	279.75
Bonuri rurale transilvane	100.25	Act. băncei de credit austr.	281.25
		Argintul — Galbini împărătesci	5.88
		Napoleon-d'or	9.97 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.75
		Londra 10 Livres sterlinge	126.20

Cursul pieței Brașov din 29 Aprilie st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump.	8.73	Vând.	8.74
Argint românesc		8.65		8.70
Napoleon-d'or		9.93		9.97
Lire turcesce		11.18		11.22
Imperial		10.15		10.20
Galbeni		5.84		5.86
Scrisurile fonc. »Albina«		100.50		101.—
Ruble Rusesci		120.—		121. 1/2
Discontul		7—10 %		pe an.

Editor: Iacob Mureșianu. Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

